



# 增速预期·“一带一路”·产能压减

——国家发展改革委负责人回应中国经济热点问题

新华社北京3月6日电 6日上午,十二届全国人大五次会议迎来在梅地亚中心的首场记者会。记者会上,国家发展改革委主任何立峰和副主任张勇、宁吉喆就经济运行、实体经济发展、价格走势、去产能、“一带一路”等热点问题作出回应。

## 结构调整取得预期成效

“我们分析,中国经济保持中高速增长的可能性非常大。”何立峰说。

政府工作报告提出,今年国内生产总值预期增长6.5%左右,在实际工作中争取更好结果。“去年经济实现平稳健康发展,为今年奠定了比较扎实的基础,特别是随着供给侧结构性改革深入推进,将会创造更多的条件、更好的环境。”何立峰说。

他说,中国经济增速近几年逐

步缓慢回落,但每一年经济增量和上一年相比,都在增加。“中国是一个有近14亿人口的大国,就业是很重要的问题,没有一定的经济发展速度,要解决新增工作岗位是很困难的。”

“中国有句古话‘文武之道,一张一弛’,我们在经济发展中加大了工作力度,结构调整进展明显,取得了预期成效。”何立峰说。

## 中国对“一带一路”沿线国家投资超过500亿美元

“‘一带一路’建设进展是快速的,成果好于预期。”何立峰说。

他介绍说,“一带一路”倡议已经得到世界上100多个国家和国际组织的响应和支持。中国先后和沿线国家签订了近50份政府间合作协议以及70多份与包括一些国际组织在内的部门之间的合作协议。经过共商,推动共建了一批标志性的合作工程。

“近3年来,中国对‘一带一路’沿线国家的对外投资已经超过500

亿美元,这些项目进展效果良好。”他说。

何立峰说,今年5月将在北京举办“一带一路”国际合作高峰论坛,论坛包括开幕式、圆桌峰会和高级别会议。国家发改委将牵头举办论坛的高级别会议,简称“1+6”,“1”是主场会议,“6”是六场平行主题会议,包括政策沟通、设施联通、资金融通、贸易畅通、民心相通五个主题,另加一个智库会议。

## 确保价格总水平基本稳定

宁吉喆说,实现今年居民消费价格涨幅3%左右的预期目标面临输入性涨价的压力,也有国内市场供求基本平衡的有利条件。“我们将相机抉择、精准调控,确保价格总水平基本稳定。”

宁吉喆说,近一段时间工业生产者出厂价格指数(PPI)出现较快攀升,主要是恢复性上涨。此外受大宗商品价格触底反弹的影响也比较大。煤炭、钢铁、石化、有色金属等“三黑一色”生产资料价格上涨对PPI上涨的贡献达到80%。

他说,实现今年物价涨幅目标有很多有利条件。我国主要农产品连年丰收,工业消费品总体供大于求,生产资料产能总体充裕,服务业供给在深化改革和调整结构中增加较快。“国内市场供求基本平衡,这是我国价格总水平稳定最重要的基础条件。”

宁吉喆说,今年将继续深化价格改革,打好电力、医疗、交通运输等重点领域价格改革的攻坚战。“通过方案设计、政策调控、市场监管等,切实保障基本民生不受影响。”



## 推进煤电去产能取得预期成效

宁吉喆说,煤电是今年去产能的新领域。要把防范化解煤电产能过剩风险任务坚定不移推进下去,取得预期成效。

他说,今年要淘汰、停建、缓建煤电产能5000万千瓦以上,规模很大。“从目前发展水平看,煤电已经出现相对产能富余,特别是小煤电会带来污染。”

宁吉喆说,在去年退出超过6500万吨钢铁产能和超过2.9亿吨煤炭产能的基础上,今年再压减

5000万吨左右钢铁产能,退出1.5亿吨以上煤炭产能,力度很大。“绝不能松懈,还要继续加大工作力度,在今年的基础上,明年还要继续去产能。”

“总之,要下定决心把落后的、多余的产能去掉,才能使相关行业浴火重生,提高产业集中度、生产效率、生产水平、现代化水平,更好地满足经济社会发展对原材料和能源的需要,还可以改善生态环境。”宁吉喆说。

## 虚拟经济服务实体经济原则不能变

“虚拟经济产生于实体经济,也要服务于实体经济,我觉得这个原则是不能变的。”在谈到实体经济发展时,张勇说。

他说,当前实体经济面临很多困难、矛盾以及挑战,既有长期积累形成的供给质量效率不高等结构性问题,也有市场环境不完善等机制性障碍,还有全球产业格局深度调整、国际产业同质化竞争激烈等外部压力。

2016年民间投资增速大幅下滑至3.2%。张勇说,这是经济下行压力下民间投资规避市场风险的正

常反应;但更重要的是反映了在政府服务、市场准入和监管等方面还存在一些问题,要下大力气解决。

张勇说,促进实体经济发展,下一步要着力补齐短板,增加有效供给,加强计量、标准、认证、认可制度建设,促进企业提质升级;进一步简政放权,减轻企业负担,使企业能够在市场经济条件下更好发展;着力实施创新驱动,转换发展动能,为企业开辟新的天地;着力化解过剩产能,清除落后产能,使市场能够更加持续健康,使实体经济发展更稳健。

## 两会好声音

“牵住‘牛鼻子’,以重点领域改革的‘一子落’,带动经济棋局的‘全盘活’。”——全国人大代表、广东省社科院产业经济研究所所长向晓梅。

“财政资金公开透明很重要,提高使用绩效更重要。”——全国人大代表、安徽省财政厅厅长罗建国。

“去产能还得多靠经济、环保、安全、技术这样的硬杠杠。”——全国政协委员、中国钢铁研究总院副总工程师李卫。

“质量是对消费者的尊重,也是打造品牌的基础。”——全国人大代表、格力电器董事长董明珠。

“2万亿元的资金量不小,是老百姓的养命钱。要把国家这部分战略基金管好、运营好,要保值增值,发挥对国家民生底线兜底的作用。”——全国人大代表、全国社会保障基金理事会党组书记王尔乘。

“环境治理不能只把重点放在城市,农村也不能落下。”——全国人大代表、中华全国总工会副主席巨晓林。

“现在老百姓不仅面临食品安全问题的困扰,用药安全隐患也急需防范。”——全国政协委员、宁夏医科大学校长孙涛。

“融资贵是价值问题,融资难就是交易成本的问题。”——全国政协委员、清华大学经济管理学院院长钱颖一。